



“六一”儿童节，赵怡璐为孩子们送去鲜花和礼物。



赵怡璐到码头开展法治宣传，讲解环保普法知识。

法官赵怡璐的多维空间



赵记说事儿



记者 赵云
通讯员 李洁 李蔼媚

夜已深，市人民法院四楼的一间办公室，灯还亮着。偶尔路过法院的法官们，看到这灯光，就知道赵怡璐还在加班。

“法官办好案是最基本的，也是最重要的。白天没时间，晚上安静，写裁判文书效率高。”这句话，赵怡璐经常挂在嘴边。

今年是赵怡璐在法院工作的第十五个年头。她是民事审判三庭庭长，是“和合司法”审判业务专家，也是浙江省政法系统先进个人，更是司法迷局中执着的“追光者”。

对于审判工作，她始终保持着一颗初心。在她看来，法官的职业并不是单一的，而是立体的、多面的。在多维度的立体空间中，她必须全身心地投入。



市人民法院民事审判三庭庭长赵怡璐。

“银行的借款本金都收回了，现在利息也要排在我们血汗钱的前面。怎么能如此霸道？”一起破产案件的审理过程中，涉案企业的多名员工冲到法院“讨说法”。

此案中，涉案企业可供清偿的财产仅为一处被抵押的厂房和少量银行存款。根据规定，破产案件中厂房拍卖款一般需优先清偿抵押债权。这样一来，30多名员工被拖欠的工资就难以偿付了。

这对员工来说，非常“残忍”。如何最大程度地维护员工的利益，依法保障他们的生存权？身为审判长，赵怡璐一直在寻找破题之法。

在收集了大量的相关政策、司法实务案例后，合议庭商量提出抵押权人自愿让出利息来清偿职工债权这一

设想，但前提是先核实清楚欠薪金额。

接着，赵怡璐指导团队工作人员及破产管理人调取破产企业的用电清单及社保缴纳记录等，核实企业停工时间，对职工一一进行询问，发现该企业当年4月份用电量已趋近于零，但有搬运工人工资却主张到了年底，还有一名员工主张的工资计算标准比别人高出一倍……

在将职工债权中的“水分”挤干后，赵怡璐向上汇报案件情况，通过府院协同机制多次与社保、金融监管机构、抵押权人等单位召开联席会议，提出详细可行的解题思路，逐步打消了抵押权人的顾虑。最终，对方同意让出部分利息。

就这样，30多名员工被拖欠的工

资，基本得到了清偿。

案件的审结并没有让赵怡璐感到轻松，相反地，她开始深思：我们无法期待每个案件中抵押权人都能够让利，那么如何从制度上解决这一难题呢？她又和团队成员一起结合本案审理经验撰写了《论破产企业职工权益保障制度的实践审视与进路完善》，对相关制度的完善提出了建议。

作为一名法官，赵怡璐始终将案件质量放在第一位，无论案件难易，她都尽最大可能查明案件事实，减少疏漏。

“这么简单的案件，为何庭审要问得那么详细？”曾有律师表示不解。赵怡璐笑着解释道：“都习惯了，改不了了，我做的每一个判断，都要经得起时间的考验。”



专业空间

“赵庭长，有个问题想请教一下。”

“刚好，我也有个法律问题要跟你讨论一下。”

这样的对话，在赵怡璐身上屡见不鲜。

一起建设工程施工合同纠纷中，原、被告双方针锋相对，尽管案涉工程已经做了两次鉴定，但双方仍对上百个工程子项造价存在争议，构造柱钢筋是采取预埋还是植筋工艺？沉降后浇带现场是否采用超前止水做法？……这些建工专业术语让赵怡璐在审理时十分头疼，而且双方争议更多的是施工工艺的问题，事实较难查明。

“审理这案子，得先学建工的‘语言’！”人民陪审员伍文明是具有20多年建工项目管理经验的“行家”，赵怡璐拉着他一头扎进成堆的卷宗和工程图纸里。

一连3天，她一边向伍文明请教建筑行业施工规范，一边上网查找相关资料，光是笔记表格，她就做了几十页。

最终，近百页的判决书落地，逐项梳理分析厘清每个争议项目的造价及裁判理由，正面回应当事人的诉辩意见，有理有据，一目了然。

原告的诉讼请求，虽然最终未得到全部支持，但代理律师收到判决书后却也表达了对法官专业素养的认可。

一起商标侵权案件庭审现场，被告席上的超市老板娘非常不甘：进价才3.5元的东西，却要我赔3万元？

原来，超市进了一批冒牌的香皂销售，被“正品”商家提起诉讼。赵

怡璐仔细审查相关证据，认定了超市的侵权事实，并对老板娘进行释法说理，告知侵权行为需承担的法律后果。同时，综合进货数量、货物单价和出售数量等因素，判决其承担相应的赔偿金额。

“从起诉标的几万元，到判决赔偿的几千元，这个教训我接受。”老板娘由衷地说。

赵怡璐知道，解决眼前的纠纷是远远不够的，像老板娘这样的经营者不止一个。他们可能不是恶意侵权，而是缺乏对商标保护的正确认识和进货渠道的严格把控。如何让经营者防

范类似的事件再次发生才是关键，她要做这个“吹哨人”。

于是，她向相关职能部门发出了司法建议，规范全市中小便利店、超市进货查验，让每一个经营者都清楚地知道如何辨别商品真伪，完善存疑商品举报机制，“让每个扫码枪都成为打假显微镜！”

平日里，她还和庭里干警一起走进村镇，向经营者普法，告知他们要保存好进货凭证等证据。他们用通俗易懂的语言，让经营者们明白知识产权保护的重要性，努力从源头上防范“小商户大赔偿”的情况发生。



延伸空间



赵怡璐到学校宣传未成年人保护相关法律知识。

作为手握裁判权的法官，赵怡璐看遍世间百态，阅尽人情冷暖：为争夺财产而对簿公堂的父母子女，为赡养问题而争吵不休的兄弟姐妹，隔着围栏也要咒骂对方的夫妻……但是，她更记得一个个和好后手挽手走出法庭的背影。

“法律不是悬在头顶的利剑，而是照进心底的阳光，司法工作者不仅要手持天平，更要有同理心。”她说。

翻开一起离婚纠纷案件的卷宗，照片中小宇那纤弱的身体，让她五味杂陈。小宇是位脑瘫患儿，父母闹离

婚，谁都不愿意抚养小宇。

离婚案件办理期间，小宇被带到法庭，赵怡璐发现小宇虽然存在语言交流沟通障碍，但他听到“爸爸妈妈”时，眼睛会亮起来。

第一次庭审中，父母均主张不愿抚养孩子，各有各的看似堂皇的理由。可为人父母，又有谁全心全意地为小宇考虑过？赵怡璐对当事人的行为进行了严厉的训诫，并根据实际情况先行裁定离婚诉讼期间小宇由男方抚养。

此外，赵怡璐还主动了解相关医

疗机构的治疗费用，请社工对双方抚养条件进行评估。

第二次庭审中，妇联干部作为“临时妈妈”参与旁听。庭外，通过多方努力，综合双方抚养条件及有利于小宇的身心健康等因素考量，最终通过调解促使双方当事人自愿达成协议，采用轮流直接抚养方式履行监护权利和义务。

“法律人也有理想主义的。”赵怡璐说，纵使明知破镜难圆，她仍要拾起每块碎片，努力拼凑人间团圆。



理想空间